PREBYTEK SPOTREBITELE A TRZNI POPTAVKA
— resené priklady

Prebytek spotrebitele

statek 1 a statek 2. Jeho uzitkova funkce je

p1+p2’ p1+Dp2

1. Spotfebitel mtize nakupovat pouze dva statky, m* m* m m
u =u| ——
Py +p2’ P+ D2

u(zy,x2) = min{xi, a2}, kde x1 je mnozstvi
statku 1 a x5 je mnozstvi statku 2. Pfijem spo-
tiebitele je m = 24. Ptvodni ceny jsou (p1,p2) =
(2,1). Nové ceny jsou (p}, p2) = (3,1). Spocitejte
kompenzac¢ni a ekvivalentni variaci spottebitele.

Reseni
V tomto pripadé se kompenzac¢ni variace rovna
Castce, kterou bychom museli po zvyseni ceny

dat spotfebiteli, aby na tom byl stejné jako pred
zvysSenim ceny.

Pottebujeme najit takovy dtchod m, pii kterém
by spotfebitel mél po zméné ceny stejny uzitek
jako pred zménou ceny s dichodem m = 24. Po-
ptavka po dokonalych komplementech spotfebo-
vavanych v poméru 1:1 je

_om
p1+ D2

1 = X9

Pro diichod m tedy bude platit, ze

m m m m
u| —m—, — | =u ,
Py +p2’ P+ D2 p1+p2 p1+Dp2
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341 2+1
m = 32.

Kompenzac¢ni variace se rovna

CV=m-m=32-24=8.

V tomto pripadé se ekvivalentni variace rovna
Castce, kterou bychom museli pfed zvysenim ceny
vzit spotfebiteli, aby na tom byl stejné jako po
zvyseni ceny.

Potfebujeme najit takovy duchod m*, pfi kterém
by spotiebitel mél pred zménou ceny stejny uzi-
tek jako po zméné ceny s diichodem m = 24. Pro
dtichod m* tedy bude platit, ze

*

m*m
p1+p2 pL+Dp2

m* _ 24
241 3+1
m* = 18.

Ekvivalentni variace se rovna

EV=m-m*=24—-18 =6.

Nasledujici obrazek znazormuje feSeni tohoto pri-
kladu. Ptvodni linie rozpoctu je oznacena BL a
nova linie rozpoétu BL'. Carkované je zndzornéna,
linie rozpoctu pti novych cenéch a piijmu m. Tec-
kovaneé linie je vyznacena rozpoctu pfi puvodnich
cenach a diachodu m*.
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2. Spotfebitel muze nakupovat pouze dva statky,

statek 1 a statek 2. Jeho uzitkova funkce je
w(xy,w2) = 10m7 — 23/2 + 22, kde 21 je mnoz-
stvi statku 1 a zo je mnozstvi statku 2. Statek 2
je kompozitni statek, tedy po = 1. Jak se zméni
prebytek spotiebitele, kdyz se cena statku 1 snizi
zp; =b5nap) =3.

Reseni

Abychom mohli zjistit, jak pokles ceny zméni
prebytek spotfebitele, musime nejdiiv odvodit
poptavku spotfebitele po statku 1. Jelikoz ma
spotiebitel m& monotdénni (a spojité) preference,
bude hledat na své linii rozpocétu takovy spo-

tfebni kos, pfi kterém bude jeho uzitek maxi-
malni. Re§ime tedy nésledujici tlohu:

max u(zy, z2) = 10z — 22 /2 + x5
@1,ms

pfi omezeni m = p1x1 + paxa.

7 linie rozpoctu si mizeme vyjadrit napf. mnoz-
stvi statku 2 a dosadit

py = = - PTL (1)

b2 D2

Dosazenim zpét do uzitkové funkce ziskdme neo-
mezenou optimalizac¢ni tlohu s jednou neznamou

maxu(z,) = 10z, — 27/2 + m_ht
1 b2 b2

Mnozstvi statku 1 27, pro které ma tato funkce
extrém, najdeme tak, ze polozime prvni derivaci
rovnou nule:

d
u@) _ g Py
dzy D2

Tento extrém je maximum, protoze pro druhou
derivaci plati, ze

d*u(xy)

Protoze po = 1, poptavka po statku 1 je
x] =10 —p;.

Zména v prebytku spotfebitele je

ACS:/ (10 — py) dpy
3

215
ACS = [10]?1 - pl]
2 3

52 32
ACS:10><5—5—10><3+5

ACS = 12.

Alternativné miizeme spocitat zménu v pirebytku
spotfebitele jako rozdil v obsahu ploch mezi kiiv-
kou inverzni poptavky p; = 10— 2] a cenou, tedy

Acg _ (10 f23) x7 (10 f25) x5

ACS = 24,5 — 12,5 = 12.

TrZzni poptavka

3. Trzni poptavka po vstupenkidch na fotbal je

p(g) = 100 — ¢/1000, kde p je cena vstupenky
a ¢ mnozstvi vstupenek. Stadion mé kapacitu
q = 30000 divaka. Pri jaké cené dosdhnou pora-
datelé maximéalniho pfijmu.

Resen{
Hledame takové mnozstvi, pfi kterém bude ma-
ximalni celkovy piijem TR(q) = p(q)g. Pokud

bychom nebyli omezeni kapacitou stadionu, resili
bychom nésledujici tlohu

max TR(q) = p(q)q = 100q — ¢*/1 000
q

Hledame extrém funkce. Derivaci celkovych pii-
jmu podle g ziskdme funkci meznich pfijmi, kte-
rou polozime rovnu 0, tedy

MR(g) = 100 — ¢*/500 = 0
" = 50000.

Protoze je druhé derivace zéporna (—ﬁ < 0),
celkovy pfijem pfi mnozstvi ¢* je maximalni.
Tedy pokud bychom nebyli omezeni kapacitou
stadionu, poradatelé by maximalizovali piijem
pfi cené

p* =100 — ¢*/1000 = 50.

Stadion vSak pojme pouze 30 000 divaka. Protoze
je funkce meznich prijmu kladné pro ¢ < 50000,
maximalniho pfijmu dosdhneme pii plné kapa-
cité stadionu ¢ = 30000. Cena pfi mnozstvi
q = 30000 bude

p =100 — g/1000 = 70.



